

# 尹锡悦弹劾案宣判在即，韩国或更加撕裂

主笔 赵恩霆

随着尹锡悦弹劾案接近宣判时刻，韩国上下气氛日益紧张。尹锡悦3月8日获释回到总统官邸，次日首尔就爆发大规模集会示威，支持者和反对者在街头势不两立。

鉴于历史上卢武铉、朴槿惠弹劾案的判决结果都是在最后一场庭审辩论结束后两周内出炉的，且均为星期五，此前外界曾预计韩国宪法法院会在3月14日对尹锡悦弹劾案宣判。

不过，韩国宪法法院3月11日宣布，将在13日对监查院院长崔载海弹劾案、首尔中央地方检察厅厅长李昌洙等3名检察官弹劾案进行宣判。受此影响，外界预测尹锡悦弹劾案的判决结果可能无法在14日出炉。

尹锡悦弹劾案在2月25日结束最后一次庭审辩论，随后进入宪法法院法官评议研讨阶段。此前，宪法法院分别在卢武铉和朴槿惠弹劾案宣判前3天和2天通报宣判日期，因而有预测说尹锡悦弹劾案可能会在3月18日或21日宣判。不过，也有说法认为判决结果可能要到3月底才能出炉。

无论结果如何，韩国社会都将因此进一步撕裂，政坛的朝野对立也将进一步激化。这一点，从尹锡悦突然获释后的

各方反应就可见一斑。

3月8日下午，尹锡悦走出首尔拘留所向支持者展现出一种胜利者的姿态。韩国总统室也高调迎接尹锡悦返回官邸，宣称将与民众一道期待总统尽早恢复职权。尹锡悦所在的执政党国民力量党方面表示欢迎的同时，还试图借此影响宪法法院，称希望能作出公正的判决。

最大在野党共同民主党方面则指责法院批准释放尹锡悦的决定欠妥，认为检方应提起上诉。同时，共同民主党还试图淡化尹锡悦获释对弹劾案裁决的影响，称法院决定释放尹锡悦不会给宪法法院的判决产生影响。

戒严闹剧发酵三个多月来，尹锡悦及其背后的保守阵营经历了过山车式的日子，起初千夫所指，中途动员大量保守派选民“护尹”，如今逐渐走出低谷，再度与进步派阵营分庭抗礼。

3月9日，首尔再度爆发集会示威。韩国1700多个市民和社会团体组成进步派组织“尹锡悦立即下台·社会大改革紧急行动”当天举行10万人游行，并宣布进入为期一周的“敦促立即罢免周”，表示直至尹锡悦被罢免为止，将举行无限期示威活动。同一天，数万名尹锡悦支持者在位于首尔汉南洞的总统官邸、市中心光化门附近集会反对弹劾。

类似的两派对立场面已多次在首尔

等地上演，凸显韩国社会民意撕裂和对立加剧。韩国政坛两大阵营的角力更加激烈，国民力量党与共同民主党围绕最后一名宪法法院法官任命等问题相互攻讦，而尹锡悦弹劾案宣判将是一个分水岭。

戒严闹剧后，尹锡悦的支持率跌至谷底，国民力量党受此拖累，支持率也陷入萎靡。相反，共同民主党的支持率一路飙升。当时，进步阵营掌握着压倒性优势，共同民主党也因此对执政党和尹锡悦政府穷追猛打。

随着事件发酵，特别是今年1月逮捕尹锡悦风波后，他本人和国民力量党的支持率触底反弹。根据韩国民调机构Realmeter的数据，1月16日至17日，国民力量的支持率为46.5%，共同民主党的支持率为39%，执政党不仅反超，而且差距时隔约半年再次超出误差范围。

尹锡悦获释前夕，该机构在3月5日至7日的调查结果显示，国民力量的支持率为42.7%，共同民主党为41%，执政党再次反超，但差距在误差范围内。

政党支持率此消彼长之际，有关下届总统选举热门人选的民调却一直很稳定，共同民主党党首李在明始终处于领跑位置，且支持率优势大幅领先其他人选。韩国民调机构Realmeter3月初发布的调查结果显示，李在明的支持率为46.3%。远高于现任雇佣劳动部长官金文

洙（18.9%）和国民力量前党首韩东勋（6.9%）等人。

此外，该民调还显示，认为“应由在野阵营执掌下届政权”的受访者占55.1%，认为“应由执政党继续掌权”的受访者占39%。

尽管如此，进步阵营并不能高枕无忧。李在明也牵涉多起案件，其中涉嫌违反《公职选举法》案曾一审被判有罪，如果终审仍然获罪的话，他或将失去竞选总统的资格。因此，共同民主党希望尽快完成弹劾罢免尹锡悦，然后按规定在60天内举行新一届总统选举，赶在李在明所涉案件宣判前入主总统府。

保守阵营则是能拖则拖，尽量把戒严闹剧的余波延长，一方面如愿实现了稳住阵脚、重振支持率的目的，另一方面如果尹锡悦被弹劾，拖延战术还能尽量推迟新一届总统选举的时间，不给李在明躲避法院判决的机会。

为了避免再次发生首尔西部地方法院发布对尹锡悦的逮捕令后遭暴力冲击那样的事件，韩国警方现在如临大敌，计划在尹锡悦弹劾案宣判当天和前一天部署上万名警力加强警戒。如果宪法法院驳回弹劾案，尹锡悦将立即恢复总统职务。如果宪法法院裁决通过弹劾案，尹锡悦将成为继朴槿惠之后第二位被罢免的韩国总统。

# 特朗普“双管齐下”敲打日本，石破茂如何招架

主笔 赵世峰

继3月3日点评批评日本的汇率政策后，美国总统特朗普6日又对美日同盟关系表达不满。日本政府担心今后美国会以汇率和安保问题施压日本，并以提高关税相威胁。

特朗普3日在白宫向媒体解释对日本加税的理由时说，日本一直在引导货币贬值，这“使我们处于非常不公平的劣势”。特朗普声称，今后将把提关税作为汇率谈判筹码，通过加税以“快速、有效地带来公平”。美国政府官员也表示，在计算新关税的税率时，将考虑对美元的不合理货币贬值情况。这是特朗普就任总统以来首次直接提及日元贬值。受相关表态影响，3日纽约外汇市场的日元汇率应声快速上涨。

对于特朗普的说法，日本政府3月4日予以否认。据共同社报道，日本内阁官房长官林芳正表示，日本并没有采取所谓引导日元贬值的政策。日本有关方面

将继续与美国财政部长贝森特保持密切协商。日本财务大臣加藤胜信也表示，日本没有采取日元贬值政策，日本政府和央行自2022年以来一直试图通过干预汇率来纠正日元贬值的势头。为纠正日元对美元汇率历史性贬值，日本政府和央行在2024年多次实施买入日元、抛售美元的干预汇市措施。

日本首相石破茂7日出席参议院预算委员会会议时对特朗普的表态表达了担忧，称“此举可能对全球经济和多边贸易体系造成重大影响”。他表示，正在积极游说美国对日本给予关税豁免，将派遣经济产业大臣武藤容治赴美，与美国商务部长卢特尼克等美国政府官员进行交涉。

索尼金融集团执行董事、首席分析师尾河真树指出，如果美国政府以日本操纵汇率为由提高关税，只会使美国陷入输入型通胀，令美国的加息预期上升，反过来加剧美元升值。

除了对日元贬值表达不满，特朗普6日在谈及美国与北约成员国关系时又提

到了日本，称《美日安保条约》“规定我们必须保卫日本，但日本在任何情况下都无需保卫我们，日本从与美国的关系中占了便宜”。他说：“这是一笔有趣的交易，到底是谁做了这样的交易。”美日两国1951年签署的《美日安保条约》规定，如果日本受到攻击，美国有义务进行防卫，日本则需要保卫本国和向美军提供基地。特朗普第一任期就对《美日安保条约》表达过不满，曾在2019年6月访日期间将之称为不公平的条约。

林芳正7日回应称，“日美同盟是我国外交安保政策的基轴，完全信任美国使用包括核武器在内的所有能力履行《日美安保条约》的义务。”林芳正还指出，包括上月在华盛顿举行的日美首脑会谈在内，美国已多次确认有防卫日本的义务。

针对美国要求日本提升防卫费一事，共同社援引石破茂5日在国会参议院预算委员会会议上的表态报道说，日本的防卫费由日本决定，而不是根据其他国家说了什么来决定。近日，被特朗普提

名为国防部政策事务副部长的科尔比提出，日本应尽快将防卫费占国内生产总值(GDP)的比例提升至3%。对此，林芳正表示，日本政府正努力确保在2027财年将安保相关经费占GDP的比例提升至2%。他还表示，应该重点关注防卫能力本身，而不是防卫费占GDP的比重。

石破茂2月上旬访美与特朗普在白宫会晤后，两人发布会上的美好画面一度让日本紧绷的神经暂时放松了下来。美日首脑会谈时，特朗普确认了美国基于《美日安保条约》对日本的防卫义务，但现在又对条约表达不满，且施压日本提高防卫费，目的无非是希望借此迫使日本大量采购美国的武器装备。

其实，石破茂也曾提到过《日美安保条约》的非对称性。据《日本经济新闻》报道，他在去年9月赢得自民党总裁选举后，曾为美国智库哈德逊研究所撰写了一篇文章，认为美国履行对日防卫义务，而日本向美军提供基地，这种“不平衡”现象存在问题。

**“不要塑料袋，我自有布袋。”**

少用一个塑料袋减少碳排放0.1克。

